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ΤΙΤΛΟΣ 
 
«Ο κύκλος του νερού» 
 
 
ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ ΓΝΩΣΤΙΚΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 
 
Το σενάριο µάθησης περιλαµβάνει δραστηριότητες που καλύπτουν όλα τα γνωστικά 
αντικείµενα που προβλέπονται από το ∆ΕΠΠΣ νηπιαγωγείου. Συγκεκριµένα είναι η 
γλώσσα, τα µαθηµατικά , περιβάλλον( φυσικό περιβάλλον, αλληλεπίδραση), δηµιουργία 
και έκφραση και πληροφορική. 
 
 
ΤΑΞΕΙΣ ΣΤΙΣ ΟΠΟΙΕΣ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ  
 
Το  εκπαιδευτικό σενάριο απευθύνεται σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. 
 
 
ΣΥΜΒΑΤΟΤΗΤΑ ΜΕ ΤΟ Α.Π. (∆ΕΠΠΣ) 
 
Το σενάριο είναι συµβατό µε το ∆ΕΠΠΣ για το νηπιαγωγείο, γιατί το λογισµικό και οι 
δραστηριότητες που χρησιµοποιούνται, δίνουν δυνατότητα στα νήπια να 
διηγούνται/αφηγούνται, να αναγνωρίζουν και να χρησιµοποιούν απλά γεωµετρικά 
σχήµατα, να «πειραµατίζονται» µε διάφορα υλικά και χρώµατα για να σχεδιάσουν και να 
χρωµατίσουν. 
Παρέχει τη δυνατότητα εξοικείωσης των νηπίων µε απλές  βασικές λειτουργίες του 
υπολογιστή και την επαφή τους µε διάφορες χρήσεις του ως εργαλείου ανακάλυψης, 
δηµιουργίας και έκφρασης στο πλαίσιο των καθηµερινών τους δραστηριοτήτων. 
 
 
ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΗΣ ∆Ι∆ΑΣΚΑΛΙΑΣ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ 
ΥΛΙΚΟΤΕΧΝΙΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 
 
Η απαιτούµενη υλικοτεχνική υποδοµή είναι υπολογιστές µε σύνδεση στο διαδίκτυο . Οι 
υπολογιστές να διαθέτουν όλα τα απαιτούµενα προγράµµατα εγκατεστηµένα (tuxpaint, 
kidspiration). 
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ΕΚΤΙΜΩΜΕΝΗ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ 
 
Η εκτιµώµενη διάρκεια είναι περίπου δυο δίωρα. Ωστόσο  η χρονική αυτή διάρκεια 
µπορεί να αυξηθεί ή να µειωθεί , ανάλογα µε το ενδιαφέρον που θα δείξουν τα νήπια 
κατά τη συµµετοχή τους στο θέµα. 
 
 
 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ 
 
• Να ανακαλύπτουν βασικά χαρακτηριστικά γύρω από τη δοµή και τις ιδιότητες των   
         υλικών (παιδί και περιβάλλον) 
• Να διερευνούν τις γνώσεις τους για το φυσικό περιβάλλον (παιδί και περιβάλλον) 
• Να διηγούνται/αφηγούνται, να περιγράφουν, να εξηγούν και να ερµηνεύουν, να  
         συµµετέχουν σε συζητήσεις και να χρησιµοποιούν  στοιχειώδη επιχειρηµατολογία     
         (παιδί και γλώσσα) 
• Να «πειραµατίζονται» µε διάφορα υλικά και χρώµατα (παιδί δηµιουργία και  
         έκφραση) 
• Να σχεδιάζουν διάφορα είδη γραµµών και περιγραµµάτων και να συνθέτουν    
         διάφορα σχήµατα(παιδί δηµιουργία και έκφραση) (παιδί και πληροφορική) 
• Να ταυτίζουν τον υπολογιστή µε µια µηχανή που βοηθάει τον άνθρωπο στην  
         εργασία του (παιδί και πληροφορική) 
 
 
 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
 

Τα προγράµµατα οργανώνονται γύρω από «θέµατα» που ενδιαφέρουν και είναι 
παιδαγωγικά κατάλληλα για τα παιδιά. Το «θέµα» που επιλέγεται βρίσκεται στο κέντρο 
ενός σχήµατος, αν µπορούµε να το φανταστούµε σχηµατικά, εξακτινώνεται και 
ταυτόχρονα αλληλεπιδρά µε τα προγράµµατα σχεδιασµού και ανάπτυξης δραστηριοτήτων 
των Μαθηµατικών, της Μελέτης Περιβάλλοντος και της ∆ηµιουργίας-Έκφρασης. Η 
Γλώσσα, η Επικοινωνία και η Τεχνολογία διατρέχουν κάθε «θέµα» που επιλέγεται, 
Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται είναι κυρίως συλλογικές και ευνοούν την 
αλληλεπίδραση, την επικοινωνία, τη χρήση της τεχνολογίας, τον προφορικό και το 
γραπτό λόγο. 

Τα σχέδια εργασίας είναι «έρευνες» θεµάτων που επιλέγουν τα παιδιά. Οι στόχοι είναι 
ατοµικοί ή συλλογικοί. Τα παιδιά µε την υποστήριξη του εκπαιδευτικού σχεδιάζουν την 
πορεία της «έρευνας», συζητούν και παίρνουν αποφάσεις οι οποίες καθορίζουν και την  
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εξέλιξη του σχεδίου εργασίας. Πρόκειται για ανοιχτές δράσεις ως προς τις διαδικασίες, 
το περιεχόµενο και το χρόνο ολοκλήρωσης. Οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται στο 
πλαίσιο αυτής της δράσης είναι βιωµατικές και επικοινωνιακές, συνδέουν το πρόγραµµα 
µε την καθηµερινή πρακτική και το σχολείο µε την τοπική κοινότητα 

Σε κάθε µια από τις παραπάνω περιπτώσεις, οι δραστηριότητες που αναπτύσσονται 
ενθαρρύνουν τη συµµετοχή, την πρωτοβουλία, τη συνεργασία, τη δηµιουργικότητα και το 
διάλογο. Έµφαση δίνεται επίσης στην εργασία σε µικρές οµάδες. 

 
 
 
∆Ι∆ΑΚΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΜΕ ΤΠΕ 
 

1) Για   την   υλοποίηση   του   σεναρίου.   Θα  χρησιµοποιηθεί   λογισµικό   
εννοιολογικής χαρτογράφησης, προκείµενου να ανιχνευθούν οι προϋπάρχουσες 
απόψεις των µαθητών για τον κύκλο του νερού, τις ιδιότητες του και τις µεταβολές της 
φυσικής κατάστασης του. Αυτό, γιατί η εννοιολογική χαρτογράφηση είναι µια ειδική 
τεχνική οπτικοποίησης των σχέσεων ανάµεσα σε διάφορες έννοιες. Ακόµη περισσότερο, 
η εννοιολογική χαρτογράφηση αποτελεί µια  ιδιαίτερη  κατηγορία συστηµάτων  
εκπαιδευτικού  λογισµικού  µε  ανοικτό χαρακτήρα, που επιτρέπει τη διερεύνηση των 
σχέσεων των εννοιών µεταξύ τους, κι αυτό βοηθά στο να µετατραπεί η δηλωτική 
γνώση σε διαδικαστική γνώση, και µπορεί πρακτικά να χρησιµοποιηθεί από µικρές 
ηλικίες όπως στη συγκεκριµένη περίπτωση, 
2) Επίσης, θα χρησιµοποιηθεί εφαρµογή προσοµοίωσης που θα αναπαριστά τον 
κύκλο του νερού,   η   οποία   θα   αναζητηθεί   από   το   δάσκαλο   στο   διαδίκτυο. Η 
προσοµοίωση είναι µία αναπαράσταση ή ένα µοντέλο που κατασκευάζεται για να 
αναπαραστήσει και να επιτρέψει την κατανόηση της λειτουργίας ενός συστήµατος, στη 
συγκεκριµένη περίπτωση, τον κύκλο του νερού. Το σύστηµα προσοµοίωσης «µιµείται» 
τη συµπεριφορά αυτού που αναπαριστά και συνεπώς επιτρέπει εξοικείωση µε τα 
χαρακτηριστικά του και κατανόηση των λειτουργιών του. 
3) Τέλος, θα χρησιµοποιηθεί ένα πρόγραµµα ζωγραφικής. Τα προγράµµατα 
ζωγραφικής βοηθούν στην ανάπτυξη της φαντασίας, της δηµιουργικότητας και 
της καλλιτεχνικής έκφρασης των παιδιών, µέσα από τη δηµιουργία εικόνων ή την 
αλληλουχία οπτικών αναπαραστάσεων, για τη µελέτη ενός θέµατος, όπως ο κύκλος 
του νερού. 
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ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
 
 
 
∆ραστηριότητα 1 
 
Με την ευκαιρία µιας βροχερής ηµέρας δίνεται η ευκαιρία να διαβάσουµε το ποίηµα 
του Ζαχαρία Λ. Παπαντωνίου «Το ποταµάκι». «Από πού’ σαι ποταµάκι…..». Τα νήπια 
έτσι µπαίνουν σε προβληµατισµό για την έννοια του νερού, πού υπάρχει στη φύση, 
ποιες µορφές µπορεί να πάρει , πώς φτάνει µέχρι τα σπίτια µας, πώς ανεβαίνει ψηλά 
στον ουρανό, τι µορφή παίρνει και άλλοι προβληµατισµοί.  
Γίνεται µια πρώτη ανίχνευση των  γνώσεων των νηπίων αλλά και διαπιστώνονται οι 
ανησυχίες (ενδιαφέροντα) τους. Σε φύλλο εργασίας καταγράφονται οι ιδέες και οι 
έννοιες  των νηπίων και στη συνέχεια στον υπολογιστή µαζί µε τα νήπια δοµείται ο 
εννοιολογικός χάρτης. Αυτός εκτυπώνεται και αξιοποιείται για την οργάνωση των 
επόµενων δραστηριοτήτων. 
 
 
∆ραστηριότητα 2 
 
Ο/η νηπιαγωγός βρίσκει από το διαδίκτυο ή από CD (π.χ. από το CD «Ο 
σταγονούλης») µια εφαρµογή προσοµοίωσης σχετική µε τον κύκλο του νερού. Γίνεται 
παρουσίαση αυτής της εφαρµογής σε όλη την οµάδα των νηπίων. Σ΄ αυτήν τα νήπια 
παρατηρούν πού υπάρχει το νερό στη φύση, πού υπάρχει δίπλα µας, πώς αλλάζει και 
µεταβάλλεται σε άλλη µορφή, ποιες διαφορετικέ µορφές παίρνει, το ταξίδι που κάνει 
το νερό (σταγονούλης) στη φύση. 
 
∆ραστηριότητα 3 
 
Τα νήπια χωρίζονται σε οµάδες των δύο ατόµων. Κάθε οµάδα αναλαµβάνει να 
ζωγραφίσει στον υπολογιστή τις φάσεις που περνάει το νερό. Έτσι µια οµάδα 
αναλαµβάνει να ζωγραφίσει τα σύννεφα, άλλη τη βροχή, το χιόνι (στα βουνά), το 
ποτάµι, τη λίµνη, τους υδρατµούς (µικροί σταγονούληδες), τα υπόγεια νερά. Το κάθε 
µέλος της οµάδας γράφει το όνοµά του πάνω στην εργασία που ζωγραφίζει και 
αποθηκεύεται.  
 
∆ραστηριότητα 4 
 
Τέλος, εκτυπώνονται οι εργασίες των νηπίων και τις βάζουν στη σωστή τους θέση 
ώστε να δηµιουργηθεί µια οπτική παράσταση του κύκλου του νερού. Τις επικολλούν σε 
χαρτί του µέτρου και το αναρτούν στον πίνακα της αίθουσας. 
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ΕΠΕΚΤΑΣΗ - ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ 
 
Το παραπάνω σενάριο µπορεί να επεκταθεί, σύµφωνα µε τα ενδιαφέροντα των νηπίων 
που ενδεχοµένως να προκύψουν κατά την πορεία υλοποίησης του διδακτικού σεναρίου 
ή ακόµη κατά την εφαρµογή του σεναρίου µπορεί να διορθωθούν ατέλειες και 
αδυναµίες του και να προσαρµοστούν στις ανάγκες των νηπίων. 
Με την βοήθεια του/της νηπιαγωγού µπορούν οι παραπάνω εργασίες των νηπίων να 
αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του νηπιαγωγείου, ώστε κάθε νήπιο να έχει πρόσβαση από 
το σπίτι του σε όλες τις εργασίες που δηµιούργησαν κατά την διαδικασία υλοποίησης του 
σεναρίου. 


